

М. Ю. ЖУРАВСКИЙ
аспирант (г. Кемерово)

К ВОПРОСУ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ СТАНОВЛЕНИЯ БИРЖ В РОССИИ

В России первая товарная биржа учреждена была Петром I в 1703 г. в Петербурге. До 30-х годов XIX века Петербургская биржа была товарной, но на ней обращались и иностранные векселя. В 1820 году на бирже появились облигации государственных займов, а в 1827 — акции. С 60-х годов XIX века, а особенно в 70–80-е годы, получил широкое развитие оборот ценных бумаг, поскольку набирали силу акционерные общества, появились коммерческие банки.

В 1914 г. в России действовали 115 бирж, но подавляющая часть их оборота приходилась на биржи Санкт-Петербурга. Декретом СНК от 23 декабря 1917 г. сделки с цennыми бумагами были запрещены, а декрет ВЦИК от 21 января 1918 г. вообще аннулировал облигации государственных займов. В СССР биржи существовали в 1921–1930 гг. и являлись практически органами государственного регулирования рынка в условиях многоукладной экономики страны.

Создание фондовых бирж и фондовых отделов в Российской Федерации в 80-е годы осуществлялось по принципу «все наоборот» по сравнению с аналогичным процессом, происходившим в странах Запада, да и в России во времена НЭПа (до 1928 г.).

В капиталистических странах появились сначала брокеры, торговавшие прямо на улице, и только впоследствии организовавшие соответствующие фирмы; появились биржи и возникло регулирование их деятельности со стороны государства. Процесс образования бирж шел снизу, постепенно, по нарастающей, продвигаясь в реальной жизни от простого к сложному.

В истории практически не известны случаи, когда биржи появились раньше, чем рынок. В России конца XX сначала создается биржа, под эгидой которой организуются брокерские фирмы, начинают функционировать маклеры, брокеры, дилеры и т.д. К особенности создания бирж в России можно отнести их универсализацию, появившуюся в 1991 г., когда динамично шел процесс создания новых бирж.

В 1992 г. возобладала уже иная тенденция, связанная с закрытием несостоявшихся биржевых структур, с преобразованием ряда бирж в торговые дома и их слиянием. Коснулся этот процесс прежде всего биржеподобных структур, для которых характерны следующие признаки:

- универсальный характер номенклатуры товаров, «загрязненность» небиржевыми товарами;
- отсутствие или крайне незначительное число однотоварных, специализированных секций;
- нестандартность партий;
- несовершенство методов котировки, а иногда и вообще отсутствие таковой;
- отсутствие расчетной палаты и т.д.

С. А. ЖИРОНКИН, Ю. А. ЖУРАВСКИЙ

В 1991 г. с большой скоростью расширялся рынок ценных бумаг. Ситуация на нем осложнялась таким образом, что в 1991 г. образовывались в основном акционерные общества закрытого типа. В результате акционерная форма собственности не выполняла полностью функцию по переливу капитала. Эта роль бирж и фондового рынка не реализована и в настоящее время.

С. А. Жиронкин
аспирант
Ю. А. Журавский
д.э.н., профессор (г. Кемерово)

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПАРАЛЛЕЛИ ВЛИЯНИЯ ГОСУДАРСТВА НА РАЗВИТИЕ КРЕДИТНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РОССИИ

История развития форм кредитования и кредитных отношений в России носит противоречивый характер. С одной стороны, в руках государства формировались колоссальные финансовые потоки, с другой — отсутствие сколь-либо значительного коммерческого капитала вплоть до конца 19 в. Однако первая попытка обустройства кредитного учреждения в России была сделана в Пскове в 1665 году созданием прообраза ссудного банка на казенные деньги, которая была обречена на неудачу вследствие сильной авторитарности государства¹.

Банковское кредитование в России не получало никакого развития до 18 в., отстав, таким образом, на три столетия от Европы. Однако потребность в банковском кредите появилась с 12 в., когда мы наблюдаем формирование и развитие инфраструктуры городов и торговли, желающей ускорить обращение своего капитала за счет заемного. Этому могло в немалой степени способствовать то, что весь оборот велся исключительно наличными, а то и обменом, что умножало издержки и замедляло его накопление. Однако государство не поощряло никакую частную «торговлю деньгами», кроме распределения их через Казначейство. Имевшие место периодические экспроприации торгового капитала государством нисколько не укрепляли гарантию появления какого-либо финансового института с 13 по 18 века.

Только в 1729 году указом Петра II была организована Монетная контора, установившая кредитные отношения с заемщиками личных ссуд под залог драгоценностей. Денежная система того времени, прошедшая через несколько реформ Петра I, испытывала такой спрос на деньги, что к 1734 году Монетная контора значительно расширила свои обороты. Это предопределило создание банков. Перманентной необходимостью их появления были, с одной стороны, экономический подъем в России 18 в., напрямую связанный с территориальным расширением, развитием внутренней и внешней торговли с преобладанием сырьевого экспорта и, с другой стороны, высокие издержки обращения металлических денег. В условиях тогдашней России со слабым торговым капиталом и централи-